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Τα τελευταία χρόνια έχει αυξηθεί κατά μεγάλο ποσοστό το φαινόμενο 
bullying στα σχολεία. Bullying ονομάζεται οποιαδήποτε μορφή σχολικού 
εκφοβισμού, είτε αυτός είναι σωματικός, λεκτικός ή ακόμα και ψυχολογικός. 
Το μικρό απόσπασμα αυτής της έρευνας μάς ενημερώνει ότι το 8,5% των μαθητών 
είναι θύματα σχολικού εκφοβισμού τουλάχιστον δύο με τρεις φορές τον μήνα, ενώ το 
15,8% των μαθητών που είναι θύτες, το παραδέχονται. Επίσης, μόνο το 67% των 
θυμάτων παραδέχονται στους γονείς τους ή στους  φίλους / συμμαθητές ότι δέχονται 
κάποια μορφή  βίας στα σχολεία. 

Η συνεχής αύξηση του φαινομένου bullying στα σχολεία  είναι πολύ λυπηρή 
αλλά, κατά τη γνώμη μου, καθόλου ανεξήγητη. Ένα παιδί, λοιπόν, το οποίο φτάνει να 
εφαρμόσει κάποιο είδος βίας σε κάποιο άλλο παιδί, μάλλον αισθάνεται πως 
απειλείται η κοινωνική του, κυρίως, θέση στο σχολείο. Επίσης, μπορεί ο θύτης να 
έχει κάποια ανασφάλεια για τον εαυτό του και να προσπαθεί να την καλύψει 
δείχνοντας στους υπόλοιπους, με αυτόν τον τρόπο, ότι είναι πιο δυνατός και έξυπνος. 
Από την άλλη πλευρά, τα παιδιά τα οποία βρίσκονται να είναι θύματα, δε μιλούν σε 
κανέναν, με αποτέλεσμα να φοβούνται κάθε μέρα και περισσότερο και να αποκτούν 
πολλά ψυχολογικά προβλήματα.  

Ωστόσο, οι πραγματικοί παράγοντες που οδηγούν ένα ανήλικο παιδί στο να 
γίνει θύτης του σχολικού εκφοβισμού είναι εξωσχολικοί. Οι κυριότεροι από αυτούς 

Ποσοστό 8,5% των μαθητών δηλώνει ότι υφίσταται εκφοβισμό τουλάχιστον δύο με τρεις 
φορές τον μήνα, ενώ το 15,8% παραδέχονται ότι είναι θύτες bullying. Σύμφωνα πάντως με 

έρευνα του «Χαμόγελου του παιδιού» , μόνο το 67%  των θυμάτων μίλησε γι’ αυτό που 
συνέβη σε φίλο ή συμμαθητή (36,78%) ή στους γονείς (28,36%). 



είναι: η βίαιη μεταχείριση των παιδιών από τους γονείς, η πίεση η οποία μπορεί να 
δέχονται τα παιδιά στο σπίτι, η απόρριψη, αλλά και η αμέλεια που δείχνουν μερικά 
σχολεία επειδή δεν ενημερώνουν τα παιδιά για το θέμα αυτό.  

Συνεπώς, αυτό το φαινόμενο υπήρχε από πάντα στα σχολεία αλλά σε πολύ 
λιγότερο και όχι τόσο σοβαρό βαθμό. Το σίγουρο είναι ότι αν προσπαθήσει κάθε 
πολιτεία, θα καταφέρει να μειώσει αισθητά τα ποσοστά αυτά. Το ερώτημα μου είναι: 
θα καταφέρουμε ποτέ να αφανίσουμε την ενδοσχολική βία από όλο τον κόσμο ή 
πάντα θα υπάρχουν παιδιά τα οποία θα υποφέρουν με αυτόν τον τρόπο; 
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